

Előterjesztés

Szálka Község Önkormányzata Képviselő-testületének 2014. április 30-i ülésére

Tárgy: Beszámoló a 2013. évi adóbevételek alakulásáról
Előterjesztő: dr. Göttlinger István aljegyző

Tisztelt Képviselő-testület!

Több mint húsz éve már, hogy az Alkotmány, majd 2012. évtől Magyarország Alaptörvénye a helyi önkormányzatok önálló gazdálkodásának biztosítása érdekében, annak egyik lényeges eszközeként megalkotta a helyi adók rendszerét, egyúttal döntött arról, hogy a helyi adókból származó bevétel az azt bevezető önkormányzat saját, szabadon felhasználható, el nem vonható bevétele.

Az adózás kereteit az Alkotmány, illetve az Alaptörvény felhatalmazása alapján a helyi adókról szóló 1990. évi C. törvény (a továbbiakban: Htv.) határozza meg, míg a tényleges adókötelezettséget a Htv. felhatalmazása alapján megalkotott helyi rendeletek alapozzák meg. A Htv. felhatalmazása alapján - és annak keretei között - az önkormányzatok rendelettel dönthetnek egy adott adónem bevezetéséről, módosításáról, hatályon kívül helyezéséről, valamint a mentességek és kedvezmények nyújtásáról.

A helyi adózási struktúrának jelenleg három fő eleme van:

- Vagyoni típusú adók (építményadó, telekadó)
- Kommunális adók (idegenforgalmi adó, magánszemélyek kommunális adója)
- Helyi iparüzési adó

A Htv. felhatalmazása alapján Szálka Község Önkormányzata 1996. május 1-i hatállyal építményadó és telekadót, 2013. július 1-i hatállyal helyi iparüzési adót vezetett be. Az ezen adónemekből származó bevételeket növelik továbbá az adóhatóság által beszedett átengedett központi adók: gépjárműadó 40%-a, valamint az egyéb adók módjára behajtásra kimutatott helyszíni bírságok, szabálysértési bírságok, a közigazgatási bírságok meghatározott része.

Az adóztatási feladatok ellátása az adózás rendjéről szóló 2003. évi XCII. törvény (a továbbiakban: Art.) rendelkezése szerint a jegyző hatásköre.

A jegyző nevében és megbízásából Szekszárd Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala Szálkai Kirendeltségén e feladatkört egy fő ügyintéző kapcsolt munkakörben látja el.

Az adóztatással kapcsolatos feladatai három nagy területre bonthatók:

1. az adókötelezettség megállapítása, ezen belül többek között a benyújtott bevallások feldolgozása, az adófizetési kötelezettségekről a határozatok elkészítése, az adóztatást érintő változások nyomon követése, befizetések könyvelése;
2. az adókötelezettség ellenőrzése;
3. végrehajtási feladatok ellátása.

Feladatkörébe tartozik továbbá az adók módjára behajtandó köztartozások kezelése, a kimutatott köztartozás behajtása. Ennek jelentős körét a közlekedési szabályszegések miatt kiszabott közigazgatási bírságok, továbbá minden olyan tartozás behajtása, melyet törvény adók módjára rendel behajtani. Fontos itt megjegyezni, hogy e tárgykörben az adóhatóságnak

semmiféle mérlegelési jogköre nincs, a köztartozást nem engedheti el, fizetési kedvezményt nem adhat rá, egyetlen kötelezettsége a tartozás beszedése.

Adóhatósági feladat még – a különböző hatósági eljárások eredményes lefolytatásának elősegítése érdekében, illetve az ügyfél kérelmére - az ingatlanokról adó- és értékbizonyítvány kiállítása, valamint kérelemre az adóalany köztartozás mentességének igazolása. Mind az adó- és értékbizonyítvány, mind pedig az adóigazolás hatósági bizonyítványnak minősül, melynek tartalmát – ellenkező bizonyításig – mindenki köteles elfogadni.

Az adóztatási feladatok között 2013. évben jelentős többlet munkát, és kiemelt figyelmet igényelt a helyi iparüzési adónak 2013. július 1-i hatállyal történt bevezetése.

A bejelentkezési nyomtatványok benyújtási határideje 2013. július 15.-e volt, de augusztus végéig folyamatosan érkeztek a bejelentkezési lapok, melyek feldolgozása folyamatosan megtörtént. A mintegy 150 bejelentkezőből a mentességek figyelembe vételével 80 adófizetésre kötelezett vállalkozás adatfeldolgozása eredményeként a kivetett adó év végéig több mint 11 millió forint volt.

A 2013. évi költségvetésben előirányzott adóbevétel és az adózók által teljesített, valamint a végrehajtási eljárások során befolyt adóösszeg aránya adófajtánként:

adatok ezer forintban

Adónem	Éves előirányzat összege	Költségvetési számlára utalt adó összege	Teljesítés aránya %-ban
Helyi iparüzési adó	4.200	8.482	201,9
Építményadó	740	779	105,3
Telekadó	1.100	1.060	96,4
Pótlék,bírság együtt	135	157	116,3
Gépjárműadó	4.000	3.977	99,4

A kivetett adók befizetése adónemenként az alábbiak szerint alakult:

Építményadó

2013. évben 38 adóköteles ingatlanra az összes kivetett adó: 991.758,- Ft.

2013. december 31-ig befizetett építményadó 779.013,- Ft.

Az éves teljesítés: 79%

Telekadó

2013. évben 59 adóköteles ingatlanra az összes kivetett adó: 1.604.482,- Ft.

2013. december 31-ig befizetett telekadó 1.497.982,- Ft.

Az éves teljesítés: 93%

Iparüzési adó

2013. évben 80 bejelentkezett adóalanyra az összes kivetett adó: 11.236.953,- Ft.

2013. december 31-ig befizetett iparüzési adó 8.177.349,- Ft.

Az éves teljesítés: 73%

Gépjárműadó

2013. évben 247 adóköteles gépjárműre az összes kivetett adó: 13.121.261,- Ft.

2013. december 31-ig befizetett gépjárműadó: 10.022.465,- Ft.

Az éves teljesítés: 76%

Pótlék tekintetében az előző évhez képest 104.592,- Ft - tal, 13,8 %-kal csökkent a hátralék, melynél jelentős részt képviselnek az elévült tételek.

Egyéb bevételek az új szabálysértési törvény hatályba lépését követően jelentősen lecsökkent azon szabálysértések száma, melyet meg nem fizetés esetén adók módjára kell behajtani. 2013. évben végrehajtásból származó bevétele nem volt az Önkormányzatnak.

Idegen bevételek külön jogszabályok alapján a köztartozások meghatározott körét – a megállapító hatósághoz történő meg nem fizetés esetén – adók módjára kell behajtani. Ezek minden esetben olyan tételek, amelyeknél az adóhatóság köteles a végrehajtási eljárást lefolytatni, de a bevétel részben vagy teljes egészében a kimutató szervet illeti meg. A törvényi változások miatt 2013. évtől a Nemzeti Adó- és Vámhivatal hatáskörébe került egyes meg nem fizetett tartozások behajtása. Ügyszámát tekintve 12 esetben (ezek közül 11 előző évekről) kellett a végrehajtási eljárást lefolytatni, melyből a befolyt bevétel 19.310,- Ft volt.

A befolyt adóbevételek elmaradtak a folyó évi előírt tartozástól, míg az építményadó tekintetében stagnált, a telekadó és a gépjárműadó tekintetében romlott az éves teljesítmény az előző évhez képest.

A bevétel csökkenés oka:

- egyrészt a felszámolási eljárás alá került vállalkozások számának növekedése,
- másrészt egyre szélesedik az a kör, mely nem fizeti meg adóját és a végrehajtási eljárás csak hosszabb időn keresztül vezet eredményre (munkabér letiltás, végrehajtás fizetési számlára, forgalomból való kivonás).

Ezzel együtt a be nem hajtható követelések összege is megnőtt. Ezeket a tételeket az ún. behajthatatlan követelések nyilvántartásában kell vezetni, és csak a végrehajtási jog elévülését követően lehet törölni. Így ezek a meg nem térülő követelések is növelik a hátralék nagyságát és rontják a mutatókat.

Az összes tartozás adók, pótlékok, egyéb és idegen bevételek tekintetében:

adónem	összes tartozás forintban
építményadó	212.745,-
telekadó	106.500,-
helyi iparűzési adó	3.059.604,-
gépjárműadó	3.098.796,-
pótlékok	599.896,-
egyéb bevételek	139.800,-
idegen bevételek	725.200,-
összesen:	7.942.541,-

Az adókötelezettséget érintő változás-bejelentési kötelezettségnek az adóalanyok ritkán tesznek önként eleget, a tudomásunkra jutott változás esetén, - sokszor késve - küldünk adóbevallási nyomtatványt. (Korábban az illetékes földhivatal tájékoztatta az önkormányzatokat a tulajdonos-változásról, ma azonban már nem szolgáltat ilyen adatot.)

Nagyobb tartozás mutatkozik a pótlékoknál, ami a késedelmes fizetések után felszámított illetve a még meg nem fizetett adók után számított pótlékokból tevődik ki.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet, hogy a 2013. évi adóbevételek alakulásáról szóló beszámolót elfogadni szíveskedjen.

Szálka, 2014. április 22.

Dr. Göttlinger István
aljegyző